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informatique

Le probléme nouveau est arrivé !

Michel Mérigot
Nice

Durant l'armée scolaire dermidre, la commission informatique s'est
penchée sur les incidences de l'utilisation des calculatrices programmables
a travers les sifets d'examen. L'idée du probleme qui va sufvre nous a été
proposdée par Michel MERIGOT & partir d'un exercice qu'il proposait en
eolle & ses dléves [le texte était alors trés court : étude de la suite définie
PAr Uy, =ui-1 pour tout entier naturel n avec u, donné). En sous-
groupe, nous avons “décortiqué’’ l'exercice. Cela m’a conduit & rddiger un
TP pour mes élagves de TC.

A la réunion suivamte, & pariir du texte du TP, des réactions des éidves
et des indications que J'avais di leur donner, nous avons pu rédiger le texie
ci-dessous. Bt powrquot pas ce sujet “‘révolutionnaire” pour la cuvée de 1589 ¢
Ce texte a déja fait Vobjet d'une diffusion restreinte lors du séminaire at des
Journdes nationales. Nous vous le livrons. Analysez-le ! Critiquez-ie ! Faites-
nous part de vos réactions |

Loin de se vouloly un exemple & suivre, nous vaoulons que ve probléma
s0it le point de départ d'une réflexion de FAssociation sur Févolution gue
pourraient prendre les sujets de bac & Ia suite de Vintroduction des ressour-
ces des caleulatrices programmables.

Pour Iz commigsion informatigue,
Ywes OLIVIER
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Etude d'une suite récurrente définie par
vneN u,,, = fu} avec v, donné

On considére ici f{x)mx®~1
1) On se propose d'observer le comportement de la suite définke par

Uy = f{u,), YDEN
[ U, donné

a}

a} Programmer cette suite. On précisera 1'algorithme de calcul.

B Soit uy=1,618. Donner les valeurs de quelques termes de la suite,

+} Prendre une autre valeur de ug et faire le tableau de valeurs,

b} Choisir uy=1,5. Noter les différentes valeurs et faire une représen-
tation graphique & U'ride des points M,ju, u,, b Faire une conjecture
4 partir de vos observations.

«} Choisir uy=1,61803 . Noter ce que I'on observe.
2] On se propose de justifier les observations faites au 1).

aj Montrer gu'il existe deux valeuts de wy, que Von noctera 4 et §
[ ), telles que la suite {u,),n est constante.

b) Montrer que si uy>4 alors la suite est divergente. On pourra mon-
trer que dans ce cas :

v neN, u, >4 et {u,,~hl > {1+V5) {u,-4)
en déduire que :
v REN, {u,~f) > {F+V5)® [ug—4}.
c} Montrer que st uy< ~1 alors u; >0, I suffira donc d'étudier les
cas ot upfy, Ouy<dy, ~EiCuy<G.
dj Supposons que —-i<u,<f.
a} Observer le phénoméne avec wy= _E et conjecturer,
8) Programmer les suites {ugylan €t [Upp,i)py. (On pourra d'abord
exprimer ug, 42 en fonction de up; A laide de la fonction

faf 1 2={{x? 1}% - 1}. Représenter graphiquement les deux suites en pre-
nant une unité de 10 cm.

7) Déterminer les solutions de I'équation. fof(x}=x . Montrer que les
sous-suites de rang pair et de rang impair convergent. {On considérera
les cas ol le premier terme est ou supérieur ou inférieur ou &gal & 4}.
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3) On suppose que D<u, <y, .

a) Caiculer £{{0,1]}. En déduire une valeur de ug pour laquelle la suite
est constante a partir du 2° terme. Quel est le compettement de la suite
lorsque 0<u,<1?

b} Déterminer les intervalles £{[0,1[JNR* puis £Y[1,VZINKR*.
BEn déduire le comportement de la sulte quand ugy appartient & ces
intervalles.

4) aj Spit £-1 la réciproque de { restreinte A R* et " ia fonction
£ 2f ~1o....of ~L. Déterminer V'expression de {~'{x}. Montre que s'il
existe un neN vérifiant {0 < uy<f "1} alors O<u <1,

Donner une explication des observations du 1b) et du ic},

bl On pose v, =f (0] et wy=£f %1}
Montrer que les suites {vijn et (wih.n vérifient respectivement :

Vﬁ‘a W{;ﬂi
wi et -1
{ Vka1=E (V] { Wice 1= 7wyl

Montrer que ces deux suites sont convergentes vers £, Justifier le 1b)
2t le ic)
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